

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre . . . 375 pta.  
Fuera de la capital, un trimestre . . . 450 »  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Sábado 21 de Junio de 1919

Año XXXV - Núm. 10.752

## INTERESES LOCALES

### La construcción de cuarteles. Envío de guarnición

#### La reunión de ayer y la visita al Sr. Obispo. Cesión del Seminario para cuartel provisional

Como anunciamos, a las siete y media de la tarde se celebró, en el Ayuntamiento, una reunión, convocada por el alcalde, Sr. Vázquez de Parga, para tratar del importante problema de la construcción de los dos cuarteles proyectados en Salamanca y del envío de la guarnición de infantería que pudiera ser alojada en otro edificio, hasta la construcción del cuartel a ella destinada.

Asistieron a la reunión, además del Alcalde y de representantes de la prensa local, el diputado a Cortes electo por Salamanca, D. Diego Martín; el diputado provincial D. Florencio Marcos, que llevaba la representación de los señores González (D. Antonio) y Bullón, dueños de parte de los terrenos en los que han de construirse los cuarteles; D. Andrés P. Cardenal, D. Santiago Madrigal, D. Vicente Andrés, D. Miguel Iscar, D. Agustín Sánchez Pérez, D. Matías Blanco, D. Luis Martín y otros.

El Alcalde dio cuenta del estado de la cuestión, leyendo una comunicación de Guerra, en la que se aceptan los terrenos y se aprueba el trazado de la calle que ha de unir los cuarteles, rogándose al Ayuntamiento que ultimase la tramitación del asunto para que Guerra tome posesión de los terrenos y ordene la formación de los proyectos oportunos antes de Septiembre.

Dió cuenta, asimismo, de haber comenzado, con pleno éxito, la recaudación de las cantidades que se suscribieron para la compra de los terrenos y de la cantidad que faltaba, proponiendo algunos medios para cubrir la suscripción, tales como el que los suscriptores actuales aumentasen sus donativos, invitar a los que no se han suscrito a que lo hagan a la mayor brevedad y gestionar de los propietarios de los terrenos una rebaja de un tanto por ciento del tipo de venta en que dichos terrenos fueron ajustados.

Se cambiaron impresiones acerca de todo esto, y uno de los propietarios de terrenos, allí presente, D. Florencio Martín, de Villares de la Reina, ratificó su generoso ofrecimiento, que es el de que la comisión disponga como quiera de sus terrenos, marcando el precio a ellos que quieran.

Fué muy elogiada esta noble y patriótica actitud de D. Florencio Martín. D. Diego Martín hizo largas consideraciones elogiando la conducta de este generoso donante, y censurando la de otros que al amparo de amor a Salamanca y al Ejército, tratan de comerciar con fabulosas ganancias.

Después dijo que era preciso que inmediatamente viniera a Salamanca la plana mayor, y un batallón, con su música, del regimiento de infantería número 76, que se está organizando, evitando, a todo trance, que se instalase en la Granja, porque entonces ya sería más difícil que pudiera venir a Salamanca.

Para conseguir esto hacía falta que se buscase un alojamiento provisional, mientras se construía el cuartel, o por lo menos, mientras se reformaba el de la Cárcel para tal objeto.

Sobre la adquisición de los terrenos propuso un medio, que se dejó a la deliberación del Ministerio de la Guerra. Terminó anunciando su marcha, dentro de algunas horas a Madrid, e invitó al Alcalde a que le acompañase para realizar en la corte las gestiones necesarias.

El Alcalde marchará mañana a Madrid. Seguidamente se habló de la buena disposición en que siempre está el ilustre Prelado de la diócesis para favorecer todo cuanto signifique beneficio para Salamanca y se acordó hacerle inmediatamente una visita.

Y, en efecto, el alcalde, Sr. Vázquez de Parga, con el diputado por Salamanca, D. Diego Martín, y los concejales Sres. Iscar y Sánchez Pérez, mas el senador electo D. Enrique Esperabé, que fué invitado a unirse a la comisión, visitaron al ilustre Prelado.

El Dr. Alcega les recibió con su afabilidad acostumbrada, e instado a que cediese el Seminario Conciliar para alojamiento provisional del batallón del regimiento 76, de infantería, en tanto se ejecutaban las obras en el edificio de la Cárcel, accedió gustoso a ello, ofreciéndolo hasta el 15 de Septiembre, época en que de nuevo comienzan a llegar los alumnos para reanudar sus tareas de enseñanza.

Los comisionados salieron satisfechísimos de este nuevo rasgo de ejemplo amor a Salamanca del bondadoso Prelado, que en el tiempo que lleva al frente de esta diócesis ha sabido conquistarse la simpatía y el respeto de todos por sus nobles actos de caridad cristiana y de reconocido cariño a este pueblo.

## DEL MOMENTO

### Es cierto que hay en España tantísimo dinero?

#### Al margen de un empréstito.—El estado de la industria y el comercio de nuestra nación

Cerca de cuarenta veces se ha cubierto el empréstito que fueron llamados por el Ministro de Hacienda los capitalistas españoles.

Los que no entendemos de esas cosas financieras no tenemos por que meternos a juzgar si el resultado del empréstito ha constituido un éxito para el Gobierno, como dicen sus amigos, o si ha sido el resultado natural de la abundancia del dinero que ahora hay en España, como dicen otros, y que acude a donde ve un interés seguro y sólidamente garantizado.

A nosotros, como a la inmensa mayoría del pueblo español, nos desconcierta esa batida de miles de miles de millones de pesetas, y sólo se nos ocurre preguntar: ¿Pero es cierto que hay en España tantísimo dinero?

Ya sabíamos que, precisamente, a causa de la guerra, que ha sido causa de la ruina económica de tantas naciones, en España se habían hecho grandes negocios licitos ó sucios, que produjeron ganancias fabulosas, aunque parece que de nada de eso se enteraba el Tesoro, pues ningún impuesto especial se puso a esos negocios extraordinarios, teniendo que soportar las cargas del Estado los que trabajan y producen ordenadamente y que, también, precisamente, a causa de la guerra, han tenido que imponerse mayores sacrificios para poder vivir y sacar adelante sus negocios por el enorme encarecimiento de todas las cosas.

Ahora, este nuevo empréstito, viene a contestar a nuestra anterior pregunta, diciéndonos que sí, que hay mucho dinero en España, que nuestro crédito es muy sólido y que la peseta tiene mayor valor efectivo que las unidades monetarias de los demás países. Pero ante esto, se nos ocurre hacer una nueva pregunta: ¿Dónde está metido ese dinero y para qué sirve? Porque las obras públicas son unas desdichas. La industria primaria no puede desenvolverse por falta de dinero. Las industrias apenas si han adelantado durante los últimos años; la emigración continúa; las grandes empresas de todos los órdenes continúan en manos extranjeras. . . y si para remediar todo eso no sirven esos miles de millones que atesoran nuestros capitalistas, ¿para qué sirven?

¿Qué importa que se hayan enriquecido unas docenas de españoles si el resto del país vive con grandes estrecheces, si la miseria se extiende, las industrias no prosperan y si el comercio sigue siendo tributario del extranjero?

No quisiéramos decirlo, pero todo esto se presta a tan amargas reflexiones que va a ser menester dar la razón a los que dicen que nuestro espíritu tiene más de usurero que de comerciante honrado, y que, cuando no se ve claramente que un negocio ha de rendir un interés elevadísimo, sean cuales quieran los medios que halla que emplear para obtenerlo, nos contentamos con cortar el cupón, aunque la industria y el comercio perezcan.

Bien está que el rico acuda a los llamamientos del Estado cuando éste le necesita para atender a las cargas públicas o para enjugar el déficit o atender a las deudas contractadas, pero limitarse a eso y no salir a la plaza si no hay rendimientos fabulosos, aparte de demostrar espíritu ruin, indica poco conocimiento de la realidad, y esta nos dice que cuanto más próspero es el estado de la industria y del comercio de una nación, más valor positivo tiene el dinero.

## LABRADORES - SEGUROS DE COSECHAS

La Unión y el Fenix Español

PLAZA DE LA LIBERTAD, 2.—SALAMANCA

## TEATRO DEL LICEO

Maieroní, el aplaudido artista italiano, hizo anoche su segunda presentación en el Liceo con el mismo éxito que en la función de su debut, acudiendo numeroso público.

Maieroní presentó al público nuevos y bonitos números de prestidigitación, que fueron muy aplaudidos.

Repitió sus experimentos de telepatía e hipnotismo, utilizando espectadores, y mostró también, con limpieza y habilidad, varios números de ilusionismo y desapariciones, que fueron muy festejados.

Para hoy anuncia nuevos números, entre ellos uno de gran novedad, titulado «La cabeza del profeta».

## EN SAN MARTIN

### La solemne festividad al Santísimo Sacramento.

#### Elocuente oración sagrada.—La solemne procesión de anoche en la Plaza Mayor

Ayer se celebró en nuestra primera parroquia la festividad del Sacramento de la Eucaristía, recibiendo durante la misma la comunión infinidad de devotos.

A las once fué la misa mayor, oficiando el virtuoso y reverendo párroco don Antonio Rodríguez.

La cátedra de la verdad la ocupó el ilustre profesor del Seminario, D. Ildefonso Polo Asegurado, quien pronunció un brillante sermón, plétórico de doctrina teológica sobre el Augusto Sacramento con relación al amor del Redentor en la Cruz y la institución de este Sacramento.

Como no había mayordomos nuevos, representaron a la cofradía los Sres. don Mariano Rodríguez Galván y D. Felipe Rodríguez.

Por la tarde, a las ocho, se cantaron solemnes completas, saliendo a continuación la procesión, que recorrió la calle de Quintana, Lonja de la Cárcel, Plaza Mayor y Corriolo.

Las andas del Santísimo las llevaban los sacerdotes D. José María López de Diego, D. Francisco Pacheco, D. Isaac García y D. Emilio Martín.

Las varas del patio las llevaban don Ricardo González Martín, D. Antonio González, D. José María L. de Clairac, D. José Lunar, D. Jerónimo Ortiz de Urbina y D. Ignacio Rodríguez Brusí.

De preste, el respetable párroco don Antonio Rodríguez, siendo asistido, como diácono y subdiácono, por los presbíteros D. Ildefonso Polo y D. Gerardo Pascual.

La presidencia civil, en representación del Ayuntamiento, la ostentaba el teniente alcalde Sr. Benito Paradinas.

## Notas de sociedad.

### Viajes.

Han salido: Para Madrid, el diputado a Cortes por Salamanca, D. Diego Martín Velez y señora.

Para Vitigudino, D. Pedro Egido, señora e hijos.

Para el campo, D. Juan González, acompañado de sus hermanas las señoras Josefina y Candelas.

De la Moral de Castro, el propietario D. Rafael L. de Clairac.

De Campocerrado, el ganadero don Bernabé Cobaleda y sus hijos.

De Ledesma, el terrateniente don Martín de Tapia y familia.

De Madrid, D. Hipólito M. Morán, D. Rafael Jimeno y D. Antonio Domínguez.

## NOTAS MILITARES

### La organización del regimiento de La Victoria.

#### Su Majestad el rey D. Alfonso, dispone la formación del regimiento de nueva creación

Verificado el sorteo que previene el artículo segundo de la Real orden de 16 del actual para la organización de la Victoria y del cual nos ocupábamos en uno de los últimos números de EL ADELANTO, el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien disponer que las compañías que han de constituirlo sean las que figuran en el siguiente estado, continuando con la misma denominación que tenía en los cuerpos de procedencia.

Es asimismo la voluntad de Su Majestad que los jefes de los regimientos que dan compañías a los de nueva creación, remitan a la sección de infantería relación nominal de los oficiales, suboficiales y sargentos que pasen con ellas a los nuevos cuerpos, la que se encontrará en este Ministerio antes del día 27 del actual.

El regimiento de La Victoria, primera del primero de la Cuenca, tercera del primero de San Marcial, cuarta del primero del de Guipúzcoa, primera del segundo de Isabel II, segunda del segundo del de Gravelinas, tercera del segundo del de Valencia y cuarta del segundo de La Lealtad.

## MADRID AL DIA

### Del más y el menos

¿Hay derecho para titular «La aburrida del Montepío» una reseña de corrida de toros y dedicar a tal aburrimiento tres columnas? No. Pues he ahí lo hecho por «Don Pío» en «El Liberal».

Dirá que no el continuador de «Don Modesto»; que dos columnas se dedican, como prefacio, portada, introducción o introito, a discurrir sobre si Julián es más largo que Belmonte, como torero.

Verdad. Pero tanto ha divagado ya el amigo Lugin acerca de estas disquisiciones taumáticas, que nos va resultando, cuando trata de ellas, algo parecido a lo que él dice de la corrida del Montepío.

Y habiendo en el mundo otras personalidades no toreras, cuyo largo pudéramos y debiéramos medir, estableciendo una interesante comparación!

Ahí tenemos a Maura y La Cierva, que parecen iguales. ¡Sí, eso les parecerá a los simples! Pero La Cierva es más largo que Maura. ¿Quiere discutir esto conmigo «Don Pío»? Daremos un rato de entretenimiento a la política afición, que comparte con la taumática el cetro de la inteligencia española.

Se dice largo, refiriéndose a un torero, cuando éste posee facultades y recursos legítimos para dominar a todas las reses, fueren como fueren; bravas o mansas, nobles o zainas, tardas o codiciosas, etc.

¡Pues a ver cuál de los dos, si Maura o La Cierva, manda en el redondeo patrio y despacha a todas las fieras que se le ponen delante y hasta detrás!

D. Antonio es deslumbrador por sus pases o frases, decidido se va al toro con coraje y denuedo, como cuando marchó dos veces a Barcelona y tuvo sendas cogidas. Esta última cualidad dará al traste con él, si no le rematan los años, que ya le alcanzan; mientras La Cierva todavía joven, y maneja el capote pasado contra el viento, ora la muleta contra las tarascadas, ora la espalda contra el bicho indomito, siempre es el amo y permanece inmóvil, firme y sereno, absolutamente impassible en la arena donde los toros se suceden desafiando para caer.

Y no sabemos cuál de los dos, si La Cierva o Maura, en sus comunes apuros, se ampara de La Barrera. Es un secreto que el tiempo aclarará. . . cuando escape.

Ya ve «Don Pío» cómo a mí no me es completamente extraña la cuestión taurina, y cómo la relaciono con la política, aun cuando, en vigor, una y otra son fases del mismo asunto o negocio.

Por lo que atañe al problema puesto a discutir, todos los toreros y todos los políticos son largos, pues si lo fueren la «difarian» inmediatamente. ¡Hay que ver con cuántas reses luchan, y sobre todo con la «res pública», la más grande, la más poderosa, la que sería invencible si el engaño no viniera a someterla y derribarla una y mil veces en su mismo cosol!

## Asociación patronal de comerciantes e industriales

### AVISO

Se convoca a una junta general extraordinaria, que tendrá lugar mañana, domingo, día 22, a las once de la mañana, en la Cámara de Comercio, para tratar asuntos de gran interés.

Se ruega la más puntual asistencia.

## LAS VICTIMAS DEL AGUA

### Los trabajos para el hallazgo del joven ahogado

#### Pescador herido en un pie. No parece el cadáver.—Hoy continuarán los sondeos en el río

Durante todo el día de ayer se estuvieron practicando sondeos en la zona del río en que ha perecido el infortunado joven Manuel Alvarez, con resultado infructuoso.

Difficulta grandemente estas operaciones el estado del agua, pues debido a las últimas tormentas viene completamente turbia.

Estando verificando un registro el pescador Manuel Iglesias (el Quinquillero), tuvo la desgracia de atravesarse un pie con un garfio, siendo curado de primera intención en la fábrica de los Sres. Hijos de Mirat.

A las ocho de la noche se suspendieron los reconocimientos para reanudarlos en las primeras horas de hoy.

## Quisicosas.

Al fatídico sitio de la orilla del Tormes, donde ocurren tan lamentables como frecuentes desgracias, lo llama el vulgo La Peña Pobre.

La Peña Pobre lo llaman, y el nombre bien puesto está, que es en darnos buenas nuevas pobre de solemnidad.

Las personas organizadoras de las cantinas escolares, institución tan simpática como digna de fomentar, hacen un llamamiento a los salmantinos, para que contribuyan, en dinero o en especie, a enjugar el modesto déficit de 200 pesetas que se necesitan para llegar a finalizar la campaña del curso actual.

Como la cantidad es insignificante y aquí hay tanto altruista. . . Eso va a ser pedir y cantar.

Venid y vamos todos, ya con dinero en pasta, ya con alimenticias e innumeras sustancias. Igual da una peseta que un trozo de pernil, la cosa es no ser lígimos; venid, venid, venid.

—¿Y usted cree que vendrán? —Puede se dan casos. Por lo menos yo soy de los que creen hasta en la esplendidez de mis paisanos.

—¡Hiperbólico!

Paro de braceros. Pleno de tormentas, y lo que es más triste, ¡huelga de cosechas!

No se entienden los ediles con los del Saneamiento, y lo paga el vecindario. . . Eso ya es un viejo cuento.

## DE LA DIPUTACION

### Reunión de la Comisión permanente provincial

#### Varios ingresos en las Casas de Misericordia.—El estudio de la red telefónica provincial

Celebró ayer sesión, con asistencia de los diputados Sres. Alonso García, García Romero y Marcos Martín, presidiéndola el Sr. González Cobos.

Acordó el ingreso en la Casa de Misericordia, de Mateo Carbayo Corral y Magdalena García Pozo, vecinos, respectivamente, de Arcediano y Parada de Arriba, y en el hospital de dementes, a los efectos de la observación, el de Domingo Alonso Moro, de Martinamor.

Emitió informe en la instancia que dirige al ministro de la Gobernación el alcalde de Candelario, pidiendo autorización para la imposición de un arbitrio.

También informó el solicitante del alcalde de Lumbrerales, pidiendo se requiera de inhibición al Juzgado de primera instancia del partido de Salamanca, en la demanda promovida por D. José Piedecasas, sobre pago de cantidad, entregada por este señor para el contingente provincial.

Aprobáronse varias cuentas relativas a viveres y otros gastos hechos para suministros de las casas provinciales de Beneficencia.

Finalmente, la comisión acordó darse por enterada de la comunicación que dirige el señor Jefe de línea, comisionado por la Dirección general de Telégrafos, participando haber terminado el estudio de la línea telefónica de Salamanca a Ledesma y radiales de Santiz, Juzbado, Baños de Ledesma, Espino de los Doctores, Golpejas y Rollán, pertenecientes a la red provincial y que eleva, para su aprobación, a la Superioridad, el proyecto correspondiente a la construcción.

## LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica, 695 49.  
Temperatura máxima, al sol, 40,0.  
Temperatura máxima a la sombra, 30,2.  
Temperatura mínima, 16,6.  
Termómetro seco, 21,8.  
Termómetro húmedo, 19,8.  
Viento ES. E., 1.  
Cielo, despejado.  
Tiempo, variable.

## APUNTES A UN CUESTIONARIO (I)

### LA AUTONOMIA UNIVERSITARIA

#### Todavía no se ha dicho la verdad.

Temo que, toda la crudeza que yo siento, dolorido por la injusta y sonrojante preferición de que hemos sido víctimas unos cuantos camaradas que aspirábamos a luchar en oposición libre por esas desdichadas y estigmatizadas auxiliares de Derecho, fueren a dar sabor a estos sencillos y simples comentarios de una iracundia que no tienen. El problema de la autonomía universitaria se ha convertido —al menos en todos los artículos que yo he leído— en una bonita charada, describable sólo para Pitónicas caseras. Aquí, en esta misma Salamanca, la discusión ha tomado, a veces, vuelos prospopéyicos. Yo de ella, como todo espectador imparcial al pleito, no he sacado otra lección que recordar un tipo desesperadamente redivo en cada comentario que salta a la luz, de la gran comedia grotescamente humana de Jacinto Benavente.

Indefectiblemente, en toda opinión sobre la autonomía universitaria salmantina, se han escamoteado los grandes, hondos y serios problemas que el decreto del Sr. Silió plantea. En cambio, el Sr. Pantalón, que por lo visto avizoraba detrás de las bambalinas su inmediato cometido, su gran papel de protagonista de la mojiganga, a cada paso, como monotonía persistente y machacona nos repetía la única obsesión que prevalece entre los que quieren conservar el fuego sagrado de la gloria de la Escuela, no con encendidos deslumbramientos intelectuales, sino con espertas de Calderilla y fardos de billetes de Banco.

—¡Mi dinero, mi dinero. . . ! Este es el grito que la gloriosa Universidad adopta frente a una posición del Estado que la va a aplastar irrevocablemente —no obstante sus murallas de pergaminos y sus escudos de aristócrata ruinada.

Ahora una ponencia de catedráticos acude a la opinión pública en demanda de orientaciones y de consejo sobre el futuro Estatuto autonómico de la Universidad.

El procedimiento no lo reputo del todo oportuno. Y no lo reputo por esta razón: se trata de un pleito interno, de un balance, de una liquidación de fuerzas que la Universidad hace exclusivamente de su potencia para estimarse en un estado de capacidad académica o en una incapacidad requerida de tutela, de función tutelar.

Y no creo que lo que es, en definitiva, un examen de conciencia, un honorado y sereno examen de conciencia, y en su accidentalidad formal un atributo de técnica jurídica, puede ser consultado a un gremio de ultramarinos o a una entidad de industriales en carbón.

Y no se diga que el ejemplo peca de exagerado. En la invitación del cuestionario se engloba, de un modo general, a toda entidad o corporación que tenga interés por los pleitos de la Escuela.

¡Figúrese el lector si una patrona o un detallista de carbón de brezo tendrán interés en que se fluyan a la Universidad masas de estudiantes (consumidores) para sus gavetas respectivas!

En este orden tienen una gran trascendencia los futuros destinos de la Escuela y, en consecuencia, una relación

Los conflictos agrarios en la provincia.

La reunión en el Gobierno civil - No hay acuerdo. Planteamiento de la huelga.

La agudización de los problemas sociales con el planteamiento de las reivindicaciones proletarias, ha llegado también a la economía agrícola...

Nuestra labor, exclusivamente informativa, hace que sin perjuicio de la cuestión ni definir tampoco orientaciones...

Por estas razones creemos que el problema del trabajador agrario debe ser analizado con un gran detenimiento...

Es palpable la importancia del conflicto que preocupa hondamente a los labradores de nuestra provincia...

La reunión que, presidida por el señor Marqués de Hazas, se celebró el jueves en el Gobierno civil...

Que el sueldo mínimo a cobrar durante la temporada de verano, sea el diez pesetas diarias por cada obrero...

Que la jornada de trabajo en verano sea de sol a sol, tres cuartos de hora para almorzar...

Que no se empleen mujeres en las faenas del campo, siempre que haya hombres parados...

Enviar las bases aprobadas a los patronos y al Sr. Gobernador, y caso de no ser concedido lo que se pretende...

Asistieron los Sres. D. Francisco Cuadrado, alcalde de Cantalapiedra; don Gregorio Sánchez de Palacios Rubios...

Don José Santos Castañón, síndico del Ayuntamiento de Valdolelos; don Claudio González, alcalde de Ventosa del Río Almar...

Los buenos y sanos obreros abran los ojos y distingán lo que es fuego de amor y lo que es hambre de virtudes...

ULTIMA HORA

Hallazgo del cadáver del joven ahogado.

Según nos comunican a última hora, ha sido encontrado el cadáver del desgraciado ahogado del jueves, Manuel Álvarez.

A las seis de esta mañana fué visto en las proximidades de la Aceña del Vado; pero debido a la gran fuerza que en dicho sitio trae el agua...

El Sr. Juez ordenó el traslado del cadáver a la Facultad de Medicina, para serle hoy practicada la autopsia.

La conducción del cadáver se verificará esta tarde, a las siete.

En la Sierra de Francia. Se vende en plaza, la hermosa y productiva finca «Prado de la Carrera»...

Se arrienda cochera y cuadra para cuatro caballerías, en la Plaza de San Juan Bautista...

Se vende una casa, en la calle Peña 2ª, consta de planta baja, principal y patio...

Se vende una finca titulada Dhesni las, término de Berroa, de Salvatierra...

Se vende un coche de línea semi-nuevo, de diez asientos, con cláxton y dirección...

Se vende un dependiente interno, soltero y de buena práctica, para la farmacia de D. Andrés Martín...

Se vende una huerta con casa, cuadra y corral, al contado ó a plazos...

El día 27, habrá exposición a las cinco y cuarto, rezándose el rosario a las seis y terminando con la reserva.

Adoratrices.—A las diez y media, misa. A las siete y media de la tarde, función eucarística.

Capillas del Cristo de los Milagros, de la Agonía, de la Cruz, Esclavas e iglesias de PP. Religiosos.

Los cuatro novillos, toros forman una corrida muy igual: fina, gorda y sin defecto alguno de presentación.

Los precios de la corrida serán económicos, y como el día de San Pedro es día aquí de gran movimiento...

Con que ya lo saben ustedes: el día de San Pedro, al fin, y a la postre, hay toros.

Y ahora, a esperar más detalles.

Desde Cantalapiedra

Ni aun tratándose de elecciones debemos pasar en silencio ciertas propagandas: hay que condenarlas con todo rigor...

Seguiremos con los que de una u otra manera han envenenado a éstos, hasta ayer pacíficos pueblos; con los que «tocando a rebato»...

Hay que recriminar fuertemente también a los agitadores de bajas pasiones, que dicen con un descaro sin igual...

Los honrados y laboriosos obreros, a los arreperitados, a los que ya se llaman a engaño, que sepan que los que toda la vida han practicado el bien...

Durante toda la octava del Corpus y el día 27...

de bendiciones los frutos que matan el hambre de la región.

Se encuentra completamente establecido de la grave enfermedad que ha padecido, el gerente encargado de la oficina de máquinas de Singer...

Reciben estos laboriosos jóvenes y su padre D. Jacinto Morfigno, con la ayuda de D. Alonso Marcos Ayuso...

Se ha tomado posesión de la oficina de su cargo, el nuevo registrador propietario, D. Manuel Pérez Morera.

Se ha tenido el gusto de saludar al encargado del despacho de curtidores de los Sres. Hijos de B. Valeriano Herrera...

Se halla en el viaje mercantil, a que se dedica, ha salido de esta, donde ha permanecido unos días, D. Germán Martín.

El jueves celebró el Círculo Mercantil un gran baile, al que asistieron muchas familias.

Realizar la verdadera unión sería cosa de gran provecho para el país y el liberalismo, pero a nuestro entender debe hacerse con la base de un programa nuevo...

El sacrificio, cuando está cerca el mando, es cosa conocida, utilizable y en moda.

¿Llegará a ser un hecho la unión de los liberales?

VIDA RELIGIOSA. Cuitos para mañana. Catedral.—Misa ordinaria, y a las diez y media, misa mayor solemne...

San Sebastián y San Juan de Sahagún. Misa ordinaria y la parroquial a las diez, a las doce misa con plática...

talemento de su Universidad con prestigios modernos, del día (puede de monsergas y evocaciones que no resuscitan timbres llenos de herrumbre...

Diez y seis imágenes y siete estandartes, mas la preciosa bandera de la Adoración nocturna, a la que seguían todos los adoradores...

Las distinguidas familias de los señores mayordomos, D. Fernando Sánchez de la Peña y su señor hijo, D. Valeriano Sánchez Maestre...

Entre el sonido de la «Marcha Real», los continuos disparos de bombas reales y los castillos que forma el oloroso incenso...

Y entre el sonido de la «Marcha Real», los continuos disparos de bombas reales y los castillos que forma el oloroso incenso...

La noticia del día es que se agitan los liberales. Liberales somos una gran mayoría de los ciudadanos españoles...

Ante la carta o llamada del citado ex ministro que recuerda la necesidad de ser poderosos para ocupar el Poder, acuden los jefes de los grandes y pequeños grupos...

Todos, cuando hablan del partido, recuerdan a Sagasta, todos le lloran, pero qué poco le imitan.

Desaparecidas aquellas figuras del partido liberal que fueron Sagasta, Moret, Monteros Ríos y Canalejas, dado el salto tremendo del Sr. Maura...

Ante la llamada del Sr. Salvador, llamada encerrada en este pensamiento: Somos la mayor fuerza de las nuevas Cortes...

El Sr. Moret intentó hacer la unión, la verdadera unión en el año 1906 sin conseguirlo. Para dicha unión tenía verdadero programa liberal...

Pues año y medio aproximadamente. Y desde entonces hasta ahora quedaron en el estado en que se encuentran.

precisa y directa para emitir su voto los expresados dictaminadores.

Y el problema es este: todo ideal de autonomía es equivalente a una cuestión de capacidad: ¿Está capacitado todo el profesorado español para darse normas rectoras...

Las aspirantes para que la gente vea cómo ha procedido un claustro autonomizado, sometido a la sugerencia del favoritismo, del parentesco...

Es esto lo que ha de ser la futura Universidad autónoma? ¿Ha de consistir la autonomía tan cacareada en que se faculte a los claustros para redactar actas de provisión de cargos académicos...

Si la futura Universidad autónoma ha de moldearse en estos procedimientos, juzgo posible el chascarrillo de un amigo mío, catedrático de la Escuela...

Digase noblemente en ese cuestionario sometido a la opinión respetable de los patronos, que hay que atacar decididamente el problema de la selección del profesorado...

Las cartas del Conde de Romanones y Manolo (como firma el marqués de Alhucemas), son documentos de los estudiantes y sean los futuros Consejos o Sovietes de escolares...

Si se hiciera un examen escrupuloso y analítico del cuestionario de la ponencia, creo yo que podría desemborsarse de infinidad de temas subalternos y suplir sus deficiencias con otros capitales y trascendentes para la enseñanza...

Aquí no es el magisterio devoto y fervoroso por formar capacidades juveniles y a la vez el estímulo fuerte, penoso, pero augusto de explorar diariamente los campos y los horizontes...

Es una rama tan importante como la Medicina, el progreso de las publicaciones es debido a unos cuantos beneméritos que, encerrados en las clínicas y en los laboratorios como anacoretas...

Si entonces no lo consiguió el señor Moret, con un sólo programa, cómo querer conseguirlo ahora con cuatro programas uno democrático, otro liberal internacional, otro radical y otro hidráulico?

Claro que se puede hacer la unión, como la hizo el Sr. Conde de Romanones, en cierta ocasión y al olor igual que ahora de que el Poder estaba cercano. ¿Pero que duró la unión?

# INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

## El Consejo de ministros de ayer

### El mensaje de la Corona: sus líneas generales. Los altos cargos parlamentarios. Las disidencias conservadoras imposibilitan la unión de todo el partido. La unión de los liberales: contestación de A. ba. La política en Barcelona. Proprietario apuñalado. Extranjero: La crisis del Gobierno alemán. Sustitución de Scheidemann.

CONFERENCIAS DE LAS 5, 6 Y 7 DE LA MAÑANA  
Madrid 21.

## Consejo de ministros

### El discurso de la Corona. Altos cargos parlamentarios.

El Consejo de ministros celebrado en la presidencia, aprobó a propuesta del jefe del Gobierno, las líneas generales del discurso de la Corona.

También deliberó acerca de las personas a quienes debía proponerse para la ocupación de los cargos parlamentarios y de la mesa y comisión del Mensaje, confiando al presidente un amplísimo voto de confianza para designarlas definitivamente.

Créese como seguro que el exministro de Fomento, Sr. Aliende Salazar, ocupará la presidencia del Senado y el marqués de Figueroa la presidencia del Congreso.

Los cargos de vicepresidente y secretario se distribuirán entre ministros y conservadores. Han celebrado una amplia conferencia los Sres. Maura y Dato, quedando con esta terminada la serie de entrevistas que venían celebrando ambos personajes.

Al conocer el jefe de los conservadores la redacción dada al Mensaje de la Corona, lo aprobó sin exponer ninguna consideración ni reparo.

### Ampliación del Consejo.

Quedó aprobado definitivamente

el discurso de la Corona, que ha sido redactado por Maura.

El documento no es de gran extensión, y en él se dice que el Gobierno se propone llevar al Parlamento, para dar una impulsión considerable a las obras públicas, mediante proyecto de ley de los Ministerios de Fomento y Hacienda.

Atiéndese a los problemas sociales, mediante diversas soluciones de carácter jurídico. En el orden internacional se afirma la política de estos últimos años, y se trata de la cuestión de la autonomía, en lo que se refiere al régimen local.

## Noticias del día.

Madrid.

### Academia de la Lengua - Dato no acepta la unión de los liberales. Carta del Sr. Alba.

El jefe del Gobierno después de celebrarse el Consejo de ministros marchó a presidir la sesión de la Academia de la Lengua. Entre otros acuerdos se determinó votar el candidato para ocupar la vacante que existe.

Desea el presidente del Consejo la ocurra el jefe del partido conservador, y a este efecto el Sr. Cavestany visitó a Dato para ofrecérsela, quien se ha excusado de aceptarla.

—El Sr. Alba contestó a la carta

de D. Amós Salvador, relativa a la unión de los liberales.

—Muestra partidario de la formación de una gran coalición propiamente liberal y gobernante, integrada por todas las fuerzas de las izquierdas, incluso las más extremas.

—No creo, dice, que algunas se decidan desde luego a intervenir en el Gobierno, pero creo que ninguna consentirá el agravio de combatir a elementos aines para hacer posible la restauración de comunes ideales, de los más rabiosos adversarios que a dicha coalición deben sumarse.

—Ha llegado el instante de gobernar los representantes de las fuerzas sociales y los elementos intelectuales, y tememos que, aun siendo extraños a la lucha de los partidos, son indispensables para acometer con éxito las realidades útiles a los anhelos de España.

—El partido liberal debe ser el núcleo central de esa gran coalición, porque el solo no tendrá fuerza bastante para realizar esa obra.

—Lo que deba hacerse es partidario que se haga a la vista del público, tomando cada cual sobre sí la responsabilidad de sus juicios y actitudes.

—Deben desaparecer para siempre las reconciliaciones a oscuras y de tapadillo que tanto daño han causado a los hombres políticos y a las ideas liberales.

Continúan en 4ª plana nuestras conferencias telegráficas

D. Francisco González, de Fresno Alfradig; D. Ricardo Sánchez, de Monterrubio de la Sierra; D. Benjamín Corral, de Nava de Sotroval; D. Ricardo Sánchez, de Pedrosillo de los Aires; don Bienvenido González, de Ventosa del Río Almar; D. Isidoro del Prado, de Cantalpiño; D. Emilio González, de Peñaranda; D. Joaquín Rodríguez, de Carbajosa de la Sagrada; D. Juan González, de Machacon; y D. Laureano Sierra, de Villares de la Reina.

El gobernador civil dió principio al acto haciendo un llamamiento de justicia y equidad de todos los reunidos, para llegar a armonizar en una fórmula de concordia los intereses de todos los reunidos.

Hizo una completa exposición del espíritu que anima al Gobierno de someter a inmediata discusión en el Parlamento proyectos de ley de carácter social inspirados en la justicia y contra la ternidad esencial.

A continuación expuso el objeto de la sesión, haciendo uso de la palabra el Sr. Cuadrado, alcalde de Cantalpiñera.

Dijo que su asistencia a la reunión no tenía ninguna finalidad ni eficacia porque en Cantalpiñera no existía ningún conflicto de los que habían promovido la asamblea que se estaba celebrando, y que si concurría era exclusivamente por acatar las órdenes del Gobernador civil.

Añadió que la cuestión agraria la habían resuelto allí por un contrato de trabajo, en el que se estipulan 200 pesetas y mantenidos los segadores; de 110 a 125 y tres carros de paja, que equivalen a 60 pesetas, los haceros, y los mozos más útiles, 155 y tres carros de paja.

Seguidamente se promovió un extenso debate sobre el jornal, en el que tomaron parte la mayoría de los reunidos, y dada la confusión de la discusión, se acordó elegir una comisión mixta de cinco patronos o alcaldes y cinco obreros, con poderes suficientes para adoptar acuerdos firmes para las dos clases a quienes afecta la solución.

Fueron designados por los patronos, D. Francisco Cuadrado, de Cantalpiñera; D. Arturo Martín, de Villares de la Reina; D. Cesáreo Pérez, de Machacon; D. Miguel Sánchez, de Carbajosa de la Sagrada, y D. Juan Hernández, de Fradós.

Por los obreros, D. Primitivo Santa Cecilia, D. Manuel M. Mora, D. José María Valle, D. Manuel Recio y D. Eulario González, de la Federación Obrera, y de los trabajadores del campo, D. Benjamín Corral, de Nava de Sotroval; D. Ricardo Sánchez, de Monterrubio de la Sierra; D. Bienvenido González, de Ventosa del Río Almar, y don Laureano Sierra, de Villares de la Reina.

También asistió a esta última parte, a virtud de ruegos del gobernador civil, el presidente de la Liga de Agricultores y Ganaderos, D. Manuel José Hernández.

Hasta las tres y media estuvieron reunidos, sin llegar a una conformidad, pues no fué posible la coincidencia de las tendencias que disculpan.

Los patronos llegaron a ofrecer el aumento sobre los jornales actuales hasta el treinta por ciento.

Descartada esta solución de armonía, y según los acuerdos que ayer publicamos, se decidió, por los obreros, plantear la huelga, aunque en el transcurso de los trámites exigidos por la ley del tiempo entre la notificación de paro a los alcaldes y la huelga se impongan corrientes de concordia y justicia, para bien de la tranquilidad social y de los intereses afectados por el conflicto.

## DESDE FUENTESAUCAO

La comisión de festejos de este Ayuntamiento se encuentra ultimando el programa de festejos para las fiestas de Nuestra Señora de la Visitación, que todos los años se celebran con gran brillantez en esta villa durante los días 1 al 6 de Julio.

No dudamos que la comisión hará cuanto le sea posible, sin escatimar medios, para alcanzar el mayor atractivo de las fiestas a las que acuden ininidad de forasteros.

—Por unos treinta individuos de esta localidad, en su mayoría gente joven, se ha constituido una Sociedad que se dispone a hacer más llevadera la vida del pueblo, comprando unos becerros con los que celebrarán capeas todos los meses, destinando un día completo a tan divertida fiesta.

Para este objeto el farmacéutico don Daniel del Corral A. las a donado un local, arreglado al efecto, de suma preciosa finca que posee en este término municipal.

El día 6 del corriente fué la inauguración de la temporada, y la comisión ha acordado que el día 5 del próximo mes de Julio, y en honor a los forasteros que nos visitan en las fiestas de Visitación, se celebre la segunda becerrada; a la que se hará una extensiva invitación, en aquel día.

—Hasta la fecha nada fijo se sabe sobre las elecciones de diputados provinciales por este distrito Fuentesauco Bermillo.

Se barajan distintos nombres de los que aspiran a la representación. Parece ser habrá lucha y los distritos liberales abitas están dispuestos a presentar candidatura completa.

—Ha fallecido en esta localidad a los 61 años de edad y después de larga y penosa enfermedad, el rico propietario don Ramón Palao Girón, que contaba en este pueblo con grandes simpatías.

La muerte de tan querido amigo ha sido muy sentida en general, y la conducción del cadáver hasta su última morada constituyó una manifestación de verdadera simpatía hacia el finado, viéndose en el acompañamiento ininidad de forasteros que al objeto vinieron.

A su atribulada familia envió mi más sentido pésame, particularmente a su hijo don Luis Palao de Vega y su hermano D. Luis Felipe Palao, los que constantemente están recibiendo cartas y telegramas de adhesión al dolor que sufren.

—En unión celebrada por la Junta municipal y el Ayuntamiento, fué nombrado farmacéutico titular de esta localidad y del distrito de Santa María, nuestro estimado amigo el joven boticario D. Leoncio Toledano, que ha recibido felicitaciones por el doble motivo de haber dado a luz con toda felicidad una hermosa niña su distinguida señora.

—Llevamos unos días que las tormentas no cesan. En algunos pue los han causado grandes daños y las chispas eléctricas han ocasionado desgracias.

—Han salido: Para Mazarrón (Murcia) el notario que fué de esta D. Francisco Fernández Criado, que en reñidísimas oposiciones ganó dicha plaza. Por este motivo se ha encargado de esta notaría, igualmente que la de Fuentesauca, nuestro querido amigo el notario de la Velle, don Aureli Sánchez Ferrero.

—Han llegado de Madrid y después de terminar con brillantez sus estudios del doctorado de Derecho, D. José Osorio Samaniego.

—De esa capital y Alba de Tormes, la encantadora Srta. Fernández del Valle. —De Zamora, D. Teresa Palao de Moyano y su hijo Julián y D. Mariano Palao. —Los mercados se celebran con regular animación. Las operaciones en granos se hallan suspendidas. La venta de vino muy animada, efectuándose en esta semana la venta de 2.000 cántaros d. s. de 22 a 23 reales, clases selectas. —El Corresponsal.

## NOTICIAS

### \* Aviso a los suscriptores \*

Con fecha 15 del corriente mes de Junio ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos de los suscriptores de fuera de la provincia correspondientes al primer semestre del presente año de 1919, y los recibos de los suscriptores de la provincia correspondientes al segundo trimestre del mismo año. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

Seguendo su costumbre tradicional, el lunes, 23, se celebrará una verbena en el barrio de San Juan Bautista (vulgo B. rbalos).

Amenizará dicha verbena una sección de la banda El 1.º de Mayo.

## Dr. Sandoval.

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo  
DOCTOR RIESCO, 25.

CONSULTA: DE ONCE A DOS

SE NECESITA un dependiente que esté muy impuesto en el ramo de librería. Inú el pr sentarse sin buenas referencias.

Casa CUESTA - Plaza Mayor, 14.

Por los exámenes de la asignatura Procedimientos judiciales, de la Facultad de Derecho, verificados ayer, obtuvieron la calificación de sobresaliente los Sres. D. Joaquín de Colsa y Colsa y D. Antonio Noguero.

El Catadrático de partos de la Facultad de Medicina, de Salamanca, Dr. José Carlos Herrera, ha trasladado su domicilio y consulta a la Avenida de Mirat, 14.

NOVELTY Cafe Restaurant  
Servicio esmerado.  
Helados para hoy: mantecado y leche merengada.  
Se sirven bodas, banquetes y lunchs.

En la mañana del día 17 del corriente, ha sido encontrada en la librería de Hernández, por el dependiente Luciano Martín, cierta cantidad de dinero en billetes del Banco de España.

A la persona que acredite haber estado en dicho establecimiento en las horas de dicha mañana e indique la

cantidad justa a que asciende, le será entregada.  
Es un rasgo de honradez de dicho dependiente, digno de elogio.

## SERAFIN PIERNA

Enfermedades de la matriz.-Medicina general.  
Rúa, 36. - Consulta de once a una

El 606 y el 914.  
Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo. - Jesús, 7, Salamanca. - Consultas de nueve a once, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

Desde Campo de Peñaranda nos comunican que otra nueva tormenta ha caído sobre dicho pueblo, causando pérdidas enormes en los campos.

Pocos días hace dábamos cuenta de un suceso idéntico, desarrollado en aquel término, y después, la tormenta a que hoy se refiere nuestro comunicante, ha arrasado por completo los sembrados, dejando en aflictiva situación a numerosos agricultores.

\* Enfermedades de \* la \* vista \*  
Clínica de los doctores

Alonso y Salcedo  
Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca.  
Consulta: de once a una.

El conocido industrial que fué de esta plaza, D. Jerús Oriá, pasa en estos momentos por el amargo dolor de la muerte de su hijo Carmencita, monísima criatura de dos años.

A sus padres y demás familia enviamos la expresión de nuestro dolor por la desgracia que les aflige.

## CARNE LIQUIDA

ALIMENTO TONICO-RECONSTITUYENTE  
PARA ANEMIA, DEBILIDAD, CONVALESCENCIAS

Ayer mañana han contraído matrimonio la bella joven Agueda Sánchez con el estimado joven Angel Villoria, hijo del industrial D. Isidoro Villoria.

Apadrinaron a los contrayentes don Angel Pérez y D.ª María Pérez, tíos del novio.

Estos, a los que enviamos nuestra enhorabuena, han recibido numerosos regalos.

Compañía del Ferrocarril de Salamanca a la Frontera de Portugal.  
ANUNCIO

Se venden 10.000 kilos de chatarra (hierro viejo), 4.000 kilos de viruta de hierro y 1.500 kilos aproximadamente de cobre viejo.

En esta Compañía se reciben proposiciones para la adquisición de este material hasta las dos de la tarde del día 30 del corriente mes.

Las proposiciones son contrayentes, en sobre cerrado, al Sr. Director de la explotación de la misma.

Salamanca, 13 de Junio de 1919.—  
El director de la explotación, Gervasio Leite.

\*\*\* MATIAS LUENA \*\*\*  
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.  
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

ESTUDIANTES: Los que terminan este año la carrera de Medicina, pueden presentarse a recoger en el Centro Farmacéutico Salmantino un obsequio de D. Bonifacio Martín, dueño del acreditado laboratorio de esterilización que lleva su nombre.

MEDICO OCULISTA  
DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ  
Paza Mayor, núm. 1  
CONSULTA DIARIA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5.

PARA PREVENIRSE DE LA GRIPE  
desinfectad vuestras casas con  
ZOTAL

Según nos comunica nuestro corresponsal en Béjar, la suscripción para la pierna artificial de Emilia Amor, da el siguiente resultado:  
Suma anterior: 235,75 pesetas.  
Varios costureras, 3; D. Marcelino Cascón, 5; D. Rufino Agero, 2; D. Bautista Zúñiga, 5; las niñas C. y C. (Vigo), 25; D. Jerónimo Gómez Rodulfo Yusu, 15; D. Angel Izquierdo (Bilbao) 2,50; D. Nicolás Oliva, 25. Total, 318,25.

## HERNIADOS

No esperéis por ortopédicos un momento más, que puede ir en perjuicio vuestro. Aquí, en Salamanca recibe visita todos los días el afamado ortopédico Sr. Franco, en sus talleres de fabricación de ortopedia de la Plaza del Corriño, núm. 30.

Acudid a él sin tardanza. Bragueros a la medida: Fajas ventrales Corsés ortopédicos. Aparatos para desviaciones de las piernas, de los pies, etc. Piernas, brazos y manos artificiales, etc., etcétera.

Consulta permanente de 10 a 1 y de 2 a 7. - Visita a domicilio. Corriño, 30. Teléfono, 212. - Salamanca.

Farmacias abiertas mañana, domingo: D. Federico Hoyos, Lonja de la Cárcel; D. Pedro S. Bustos, Pérez Pujol, y D. Manuel García Sánchez, García Barrado.

Estas farmacias harán servicio desde las ocho y treinta hasta el lunes a la misma hora.

Atiendo y vendo en esta provincia una dehesa cercada, con abundante pendiente. La entrada será el día que se desee. Informarán, café Novelty, el propietario del mostrador.

Se vende una casa en la Ronda de Sancti Spiritus núm. 43, con hermoso corral y jardín. Informará su dueño, en la misma.

## Dermina Bustos

Cura el eczema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel.  
Farmacia del autor, Pérez Pujol, 9, y farmacias y droguerías.

## Señoritas

dependientas, hacen falta para las nuevas Secciones que va a instalar la casa :

Jesús Rodríguez López

Plaza Mayor, 34.

## SAN SEBASTIAN

Pensión completa desde seis pesetas. Comedor planta baja. Mesas independientes.

## HOTEL MADRID

## APIRETOL

(Antipalúdico y tónico)  
Cura radicalmente las calenturas palúdicas, porque mata el microbio que las produce, regenera la sangre y vigoriza el organismo.

Farmacias, droguerías y Centro farmacéutico.

## Estreñimiento.

HABITUAL y sus consecuencias, afecciones del estómago, hígado e intestinos, se curan radicalmente con las

Píldoras ZEHNAS puramente vegetales, laxante y purgante (según dosis), más seguro, cómodo, suave y económico.

No exige cambiar de alimentos. Caja pequeña, un real; grande, una peseta. Desconfiad de todas las imitaciones. Exigid siempre la marca registrada.

ZEHNAS  
Venta: Principales farmacias y droguerías.

Depósitos: En Salamanca, droguería de Justo Bajo Avila, San Justo, 2.

## CALDAS DE OVIEDO

Agua natural nitrogenada, bicarbonatada y radioactiva, de crédito positivo y reconocida eficacia en las enfermedades reumáticas, catarrales, del aparato respiratorio y otras.

Caudal abundantísimo, temperatura 43º C.; estufas e inhalaciones directas del manantial y completas instalaciones balnearia y de hospedaje; todo en condiciones inmejorables.

Temporada oficial: 15 de Junio a 15 de Octubre.  
MEDICO DIRECTOR, D. AGUSTIN LACORT  
La guía del bañista gratis por el Administrador del Balneario.

## Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESÚS, NUM. 18 - SALAMANCA  
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase.

Consulta diaria en la calle de Meléndez, núm. 21.

## HARINA LACTEADA NESTLÉ

50 años de ÉXITO  
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

## ANTRACITAS DE GUARDO

Clasificaciones especiales para motores de gas pobre. Clases y precios sin competencia. Representante en esta plaza

Don Alejandro Hernández Arroyo. Plaza de la Libertad, 2.

## Veraneantes, á Béjar

Se anuncia a todos los veraneantes que en el próximo mes de Junio se inaugurará el nuevo Hotel y Restaurant Colonia Bejarana del Regajo; situado en la falda del Monte del Castañar a 950 metros de altura sobre el nivel del mar; con elegante restaurant, amplias habitaciones higiénicas; parque de recreos, patines, campo de Tennis y otros juegos de Sport. Al frente de la cocina estará el afamado cocinero y repostero que fué durante doce años del café Novelty, de Salamanca, el cual recibirá toda clase de encargos de cocina y repostería hecho a la perfección; se servirán varias clases de helado en los campos de recreo, todos los días.

Dirección: D. Jesús García Castrillón, Béjar.

## En Salamanca: D. CRISTOBAL PUCHE

Esposz y Mina, número 12

## TÉRMINUS HOTEL

Hace historia de rupturas y reconciliaciones necesarias entre personas liberales sin dar una explicación pública.

Para evitar los estragos que hacen tales maniobras, la única fórmula es dar a todos una publicidad diáfana y constante ante la opinión.

Debe concretarse el programa en que los liberales se propongan revolucionar jurídicamente a España en todos los órdenes, y éstos deben vivir, permanecer y morir dentro del Parlamento, abandonando las combinaciones domésticas y las intrigas subterráneas y las crisis inexplicables.

La coalición propónela sobre la base de compromisos públicos. Respecto a la jefatura, está dispuesto a ponerse a las órdenes de los hombres a quienes otorgue su confianza la mayoría de las personas requeridas, sin reservas mentales.

Puede ser jefe D. Amós Salvador y si no fuera esto posible, D. Melquíades Álvarez.

Si quiere buscarse un prestigio nacional extraño a las huestes políticas, puede ser el gran Ramón y Cajal, figura digna de presidir la transformación de España.

Termina el Sr. Alba su notable carta, haciendo la manifestación de que no se le ocurre otra cosa para llenar el vacío del escaño del insigne patriota D. Gumersindo Azcarate.

La actitud del partido conservador. Oposición a la unión. Las conferencias de Dato y Maura. Bergamín, energico.

Aunque el presidente nada dijo, ni los ministros tampoco han hecho la menor alusión a las conferencias celebradas entre Maura y Dato, a última hora se dijo que Dato habría accedido a los corrientes de concordia, mediante la designación de Sánchez Toca, para ocupar la presidencia del Senado y Dato la del Congreso.

Enterado de esta combinación el ministro Sr. Bergamín, inmediatamente visitó a Dato y en tonos violentos le dijo que eso no era lo convenido en los acuerdos del partido conservador y que al resolver así la cuestión quedarían los conservadores en muy mal lugar ante la opinión pública.

Que él como jefe podría hacer cuanto quisiera, pero que en el momento de hacerse público el acuerdo todos sus amigos políticos le abandonarían.

Ante esta decidida actitud de energía, el Sr. Dato visitó al presidente del Consejo diciéndole era imposible la solución convenida, esta fue la causa de que los nombres de los presidentes de las Cámaras no figuraran en la nota oficiosa del Consejo de ayer.

Mauristas y conservadores. Como los mauristas no han disimulado las corrientes de armonía con los conservadores, los periodistas han visitado al Sr. Sánchez Toca, el cual les ha ratificado las anteriores declaraciones, llegando a afirmar que no estribaba la discrepancia en los puntos que contendrá el Mensaje de la Corona, sino en los de contestación.

Los ministros se han juramentado para no decir nada de los puntos que abarque el Mensaje de la Corona, que hoy llevará Maura para que el Rey lo conozca.

Distribución de premios. Anoche se reunió en el Círculo de La Unión Mercantil el Jurado para la distribución de premios del Congreso de Medicina celebrado recientemente.

Asistió gran concurrencia, y al dar cuenta el doctor Florestán Aguilár de los premios otorgados, se produjo gran desagrado y se consignaron numerosas protestas.

Acordóse no publicar la lista de premios hasta que nuevamente se reúna el Jurado y estudie las reclamaciones presentadas.

Provincias

BILBAO

Revisión de la causa contra Ormaechea. Se ha celebrado la revisión de la causa instruida contra Julio Ormaechea, nacionalista, que mató durante el mitin verificado en Baracaldo al jefe del partido radical, Francisco González.

El ministerio público pide en su escrito de conclusiones definitivas la pena de diez y siete años. El juicio quedó para sentencia.

Asistió una enorme concurrencia de nacionalistas y republicanos, CORDOBA

La subida de alquileres. Proprietario apuñalado. Inquilino suicida. Con motivo de la subida del precio de los alquileres, el inquilino Lorenzo Chimilla dió con una faja al propietario Manuel Sarmiento, tres puñaladas.

Perseguido por éste, huyó Chimilla, encerrándose en la cocina, donde se disparó un tiro en la cabeza, matándose.

Sarmiento fué conducido a la Casa de Socorro en estado gravísimo. BARCELONA

Las cesantías y traslados. Las elecciones provinciales. Reunión de los radicales. Cargamento de trigo. Riña entre vigilantes. Marcha de los niños franceses. El gobernador civil ha manifestado que no sabe nada sobre cesantías y traslados del personal policíaco.

Interrogado el director de Seguridad, dijo que no tiene participación en lo ocurrido. Debe ser, añadió, consecuencia de los actos ocurridos antes de hacerse cargo de esta jefatura de policía.

Anoche se reunió en la Casa del Pueblo bajo la presidencia de Emiliano Iglesias, la comisión electoral del partido radical, para tratar de las elecciones de diputados provinciales.

Después de una gran discusión se acordó informar a Lerroux sobre la conveniencia de que el partido radical no vaya a la lucha coaligado con ningún partido republicano de la coalición.

Llegó a este puerto con cuatro mil toneladas de trigo el vapor «Istrio». Con tal motivo, el pan abunda como en tiempo normal.

En la calle de Pedro Todup disputaron dos vigilantes, y para apaciguarlos intervino el padre de uno de ellos y una pareja de la Guardia civil.

Uno de los contendientes sacó un revólver y disparó contra la benemérita, hiriendo al padre que intervino en la discusión. Inmediatamente se dió a la fuga, no habiendo sido capturado.

En el expreso de Francia marcharon los niños de aquella nacionalidad que estuvieron durante la guerra bajo la custodia de un comité.

Les despidió un gran gentío que no cesó de vitorear a Francia, España y Cataluña. SEVILLA

En la dehesa de la Jarosa, término del Pedroso, se produjo ayer un incendio que se extendió en una superficie de hasta 70 fanegas de tierra, considerándose perdidos muchos miles de pesetas.

La Guardia civil ha efectuado algunas detenciones para descubrir el hecho, y por las declaraciones se permite sospechar que haya sido intencionado.

Hallazgo artístico. En el derribo que se efectuaba en una casa de la calle de la Gloria, del barrio de Santa Cruz y propiedad del canónigo D. Jerónimo Armario, se han descubierto dos hermosísimos arcos árabes que parecen pertenecer a la época de más intensa dominación árabe en Sevilla y de mayor esplendor artístico.

Cuanto arquitectos los han visitado hacen grandes elogios de la meritísima obra. También se han descubierto otros iguales de mucho valor artístico en las casas contiguas al Alcázar y que ocupaba el fallecido alcaide señor Marqués de Irún.

El descubrimiento ha sido realizado por el arquitecto de los Reales Alcázares, Sr. Gómez Millán.

El cadáver del obispo de Jaén. El cadáver del obispo de Jaén ha sido amortajado con los ornamentos pontificales; en la capilla ardiente se dicen misas constantemente.

Para asistir al entierro que se verificará mañana, se espera una comisión del cabildo Catedral de Jaén compuesta del maestro escuela, y penitenciario, no asistiendo el obispo auxiliar por encontrarse ausente.

A las diez y media se verificarán solemnes funerales, oficiando de pontifical el Arzobispo, Cardenal D. Enrique Almaraz.

Suicida incendiaria demente. En el pueblo de Dos Hermanas, Angeles González intentó suicidarse, aplicándose cerillas encendidas

al las ropas, que ardieron inmediatamente. Cuando estaba envuelta en llamas, corrió a la habitación donde dormían sus tres hijos pequeños, pretendiendo abrazarlos.

El marido evitó el loco intento, logrando apagar el fuego de las ropas de Angeles. Esta sufre tan graves heridas, que teme su fallezca.

El marido, Joaquín González, sufre también importantes quemaduras. Angeles González hallábase demente hace algunos años, sufriendo manía persecutoria, habiendo sido recluida varias veces en manicomios y saliendo últimamente por autorizarlo la familia.

En otra ocasión Angeles intentó también suicidarse, arrojándose a un pozo. NUEVA YORK

Los Estados Unidos ha decidido pagar a Colombia una indemnización de 25 millones de dólares por comisión de asuntos extranjeros.

El Senado americano ha propuesto el nuevo tratado concediendo esta suma a Colombia, aunque esta hubiera deseado además satisfactorias excusas. BRUSELAS

Estancia de Wilson en Bélgica. El presidente de los Estados Unidos ha marchado de Bruselas, acompañándole el Rey, la Reina y numerosas personalidades políticas hasta el vagón donde regresaba Wilson. ROMA

La neutralización del Tirol. La «Gaceta de Francfort» publica un telegrama diciendo que el jefe de la delegación aliada para el armisticio, será enviado próximamente a entablar negociaciones sobre la proposición del ministro de Estado Bauer, encaminada a la neutralización del Tirol y entrega a los italianos de la parte Sur de esta región, hasta el desfiladero del Sam. COPENHAGUE

Se reanudan las comunicaciones del servicio de vapores entre Ssoberg e Inglaterra, saliendo un navio rápido de aquel puerto para Grimsby, que determina ya una regularidad del servicio de vapores daneses. RIVERA

Acorazado ruso á pique. Dice el almirantazgo británico, que un sumergible inglés hundió cerca del faro Techech, al acorazado ruso «Leg», que forma parte de la escuadra bolchevikista. PARIS

La crisis del Gobierno alemán. Dimisión de Scheideman. Según noticias de Coblenza, enviadas a la delegación alemana, Scheideman dimitió por su negativa a firmar las condiciones del tratado de paz. Noske, que se declaró partidario de firmar el tratado, ha sido encargado de formar Gobierno. BERNÁ

Los últimos sucesos de Viena. Según comunican de Viena, el

Gobierno posee un documento, con el que se demuestra que el Gobierno comunista de Budapest ha ofrecido un millón a quien entregue las cabezas del ministro Seitz y del canciller Renner.

Los acontecimientos ocurridos el pasado domingo serán discutidos en la próxima sesión de la Asamblea nacional.

La opinión no encuentra seguro que sean debidos a manejos del embajador de Hungría, encaminados a provocar un levantamiento comunista.

En vista de todo y como medida previsor de defensa, el Gobierno de Viena ha decidido prohibir especialmente la emigración de súbditos húngaros en la Austria Alemana.

Extranjero. BERNÁ

El Gobierno suizo redobla su vigilancia de las fronteras. Ante el temor de que se produzcan en Alemania grandes disturbios a consecuencia de la actitud del Gobierno respecto al tratado de paz, y de que afluayan a Suiza grandes masas procedentes de Alemania, el Gobierno suizo ha ordenado reforzar la frontera del Norte, poniendo en pie de guerra un fuerte contingente de tropas de todas las armas. LONDRES

La neutralización del Tirol. La «Gaceta de Francfort» publica un telegrama diciendo que el jefe de la delegación aliada para el armisticio, será enviado próximamente a entablar negociaciones sobre la proposición del ministro de Estado Bauer, encaminada a la neutralización del Tirol y entrega a los italianos de la parte Sur de esta región, hasta el desfiladero del Sam. COPENHAGUE

Se reanudan las comunicaciones del servicio de vapores entre Ssoberg e Inglaterra, saliendo un navio rápido de aquel puerto para Grimsby, que determina ya una regularidad del servicio de vapores daneses. RIVERA

Acorazado ruso á pique. Dice el almirantazgo británico, que un sumergible inglés hundió cerca del faro Techech, al acorazado ruso «Leg», que forma parte de la escuadra bolchevikista. PARIS

La crisis del Gobierno alemán. Dimisión de Scheideman. Según noticias de Coblenza, enviadas a la delegación alemana, Scheideman dimitió por su negativa a firmar las condiciones del tratado de paz. Noske, que se declaró partidario de firmar el tratado, ha sido encargado de formar Gobierno. BERNÁ

Los últimos sucesos de Viena. Según comunican de Viena, el

# Herniados (Quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr.Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio únicamente el viernes día 27 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agr. ecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el viernes día 27 del mes presente.

Notas.—En Avila, el día 24 en el Hotel Comercio; en Palencia, el día 25 en el Hotel Central; en Medina del Cam. 3, el día 26 en el Hotel La Castellana, y en Zamora, el día 28 en el Hotel Antonio, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, casa Torrent.

Advertencia.—Se recomienda el más grandísimo cuidado no en equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa, y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

17, 80, 22 y 24

## LA PREVISION ESPAÑOLA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA  
FUNDADA EN EL AÑO 1883  
Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.  
Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).  
Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda é Hijo de García Barrado.  
Inspector en la provincia: **D. MODESTO LEDESMA**  
(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909)

### Academia central

de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la ciencia que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencillo por que se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

## Interesa saber que el BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 11  
es la única casa que vende con economía capas, trajes, gabanes, pellizas, impermeables, calzado, paraguas, camisas, calzoncillos, pantalones de pana y azules para obreros, géneros de punto, relojes, alhajas, etc., etc.  
Y que por fin de temporada se hacen grandes rebajas en los artículos de invierno.

## Plaza de la Libertad, 11 BAZAR COLON

### Aguas Minero-medicinales y Estación Climatoterápica DE BOÑAR (LEON)

Bicarbonato - Sódico - Nitrogenadas - Radioactivas  
Las más indicadas para el tratamiento y curación de todas las afecciones del aparato respiratorio.  
CLIMA SECO Y DE ALTURA: 1.000 METROS  
Gran Hotel. Servicio esmerado. Precios económicos Desinfeción.  
AUTOMOVILES A TODOS LOS TRENES  
ITINERARIO: Estación de Boñar (línea de la Robla a Bilbao) que empalma en la Robla con la de Madrid a Gijón, y en Mataporquera, con la de Madrid a Santander.  
Temporada oficial: del 20 de Junio al 30 de Septiembre.

## SUN INSURANCE OFFICE

La compañía de seguros contra incendios más antigua del mundo  
SEGUROS DE COSECHAS  
Agente en Salamamca: **D. Juan Antonio Sánchez -Avenida de Miraf, núm. 5.**

## AURORA

Compañía Anónima de Seguros á prima fija  
[FUNDADA EN EL AÑO 1900]  
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.  
GARANTIAS  
AÑOS  
1916 1917  
Capital social suscrito. 3.000.000 00 3.000.000 00  
Fondo de reserva. 486.942 93 1.500.000 00  
Fondo de previsión. 100.000 00 200.000 00  
Reserva para eventualidades. 125.000 00  
Reserva para fluctuaciones de valores. 50.000 00  
Reserva técnica y de garantía. 517.841 32 549.932 25  
Primas del ejercicio. 1.883.720 41 2.801.050 31  
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre. 18.488.107 44 19.701.897 64  
Domicilio social: — BILBAO — Calle Estación, núm. 5.  
Subdirector para la provincia de Salamanca: **D. Rafael González Cobos. — Azafrañal, n.º 7**  
Autorizada por la Inspección de Seguros la publicación con fecha 31 de Mayo de 1917.

Para tener tranquilidad y seguridad en su fábrica, es preciso tener una instalación CROSSLEY. Pidan detalles de los últimos modelos de moteres á gas, etcétera, y GASOGENOS á GRAN VÍA, 1 — Apartado, 584. MADRID.

### Aguas Alcalinas, Bicarbonatadas, Sódicas, Littnicas DE LA ANTIGUA

FUENTE DEL CAÑO  
MONTE DE BABILAFUENTE (SALAMANCA)  
Analizadas por los Dres. Calzada y Núñez.  
Estas aguas gozan de justa y merecida fama, por haberse realizado con ellas curas verdaderamente maravillosas. Son excelentes como aguas para la mesa, no reconociendo rival para la curación de las enfermedades de las vías urinarias, mal de piedra, catarro vesical, gota, diabetes, albuminuria, clorosis, anemia y convalecencia de enfermedades agudas. Están muy recomendadas para los padecimientos del estómago, hígado e intestinos. La situación del Establecimiento no puede ser más pintoresca; en el centro de un elevado bosque, reuniendo grandes condiciones higiénicas y disfrutándose de un clima de altura (mil metros sobre el nivel del mar), con magníficas vistas, puede considerarse con justicia como un buen Sanatorio. A la salida del tren de Salamanca (cinco de la tarde), hay un encargado del Establecimiento, y a la llegada a Babilafuente coches en la estación para conducir a los señores viajeros al Establecimiento. Con los datos expuestos basta para explicar la predilección que tienen hoy los veraneantes por este Balneario, donde se encuentran la salud y bienestar de sus magníficas aguas y saludable clima, hoy más recomendado por la ciencia que los climas húmedos del litoral. Para adquirir datos más completos, pueden dirigirse al Administrador del Establecimiento, Miguel Núñez Bravo. n.º 15 A.

## Imprenta y Librería de Núñez SALAMANCA

Imprenta y librería de Núñez Salamanca  
Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús, libranzas surtidas en objetos de escritorio, etc.

# AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

Sólo es legítima el agua vendida en sus botellas originales

- PURGANTES •••
- DEPURATIVAS •••
- ANTIBILIOSAS •••
- ANTIHERPETICAS •••